1 (ШКОЛЬНЫЙ) ЭТАП 
ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ФИЗИКЕ. 
2011-2012 УЧЕБНЫЙ ГОД

8 класс.

1. В сосуд с водой, масса которой 150 г, а температура 16(C, добавили воду массой 50 г при температуре 80(C. 
Определите температуру смеси. Удельная теплоемкость воды 4200 Дж/кг((C. Потерями тепла на нагрев сосуда пренебречь.
2. Гидравлический пресс, заполненный водой, имеет поршни, сечения которых 100 см2 и 10 см2. На больший поршень встает человек массой 80 кг, при этом поршень опускается на 10 см. 
На какую высоту поднимется после этого малый поршень?
3. Из Кирова в сторону Москвы с интервалом в 10 минут вышли два электропоезда со скоростью 54 км/ч. 
Какую скорость имел встречный поезд, если он повстречал эти поезда через 4 минуты один после другого?
4. Какую силу надо приложить, чтобы удержать под водой кусок пробкового дерева массой 80 г? Плотность дерева 240 кг/м3, плотность воды 1000 кг/м3.
5. Экспериментальная задача: определить плотность металлического тела.

Оборудование: тело, мензурка с водой, динамометр.

Решение с пояснением и разбалловкой 8 класс
1. В сосуд с водой, масса которой 150 г, а температура 16(C, добавили воду массой 50 г при температуре 80(C. Определите температуру смеси. Удельная теплоемкость воды 4200 Дж/кг((C. Потерями тепла на нагрев сосуда пренебречь.
Дано:                           СИ:                Решение:

m1=150 г                 =0,15 кг
t1=160C
m2=50 г                    =0,05 кг
t2=800C
t-?

С=4200 Дж/кг((C
	Записано уравнение теплового баланса*
Q1+Q2=0

*Допускается решение в виде Q1=Q2
	1 балл

	Раскрыты выражения для Q

C(m1((t-t1)+C(m2((t-t2)=0
	2 балла

	Получено выражение для t
t=(m1t1+m2t2)/(m1+m2)
	3 балла

	Рассчитана величина t=320С
	2 балла

	Соблюдены единицы измерения величин*
В общем виде допускается расчет без перевода массы в кг. Если решение по действиям, перевод обязателен.
	2 балла


2. Гидравлический пресс, заполненный водой, имеет поршни, сечения которых 100 см2 и 10 см2. На больший поршень встает человек массой 80 кг, при этом поршень опускается на 10 см. На какую высоту поднимется после этого малый поршень?

Дано:                           СИ:                Решение:

S1=100 см2
S2=10 см2
m=80 кг
h1=10 см
h2-?

	Записано выражение для гидравлического пресса

р1=р2
F1/S1=F2/S2
mg/S1=F2/S2
	2 балла

	Рассчитана сила, действующая на малый поршень
F2=80Н
	2 балл

	Записано выражение для работы силы
А1=А2
F1h1=F2h2
	2 балла

	Рассчитана величина h2=100 cм
	2 балла

	Соблюдены единицы измерения величин*

*Допускается расчет в см
	2 балла


3. Из Кирова в сторону Москвы с интервалом в 10 минут вышли два электропоезда со скоростью 54 км/ч. Какую скорость имел встречный поезд, если он повстречал эти поезда через 4 минуты один после другого?

Дано:                           СИ:                Решение:
t1=10 мин                =600 с

(1=(2=54 км/ч        =15 м/с

t2=4 мин                  =240 с

(1-?
	Определено расстояние между первым и вторым поездом

S=(1(t1
S=15 м/с(600 с=9000 м
	2 балла

	Определено, что относительная скорость третьего поезда относительно второго
(2+(3
	1 балл

	Записано выражение
S=((2+(3)(t2
	3 балл

	Рассчитана величина (3=22,5 м/с
	2 балл

	Соблюдены единицы измерения величин*
*Допускается расчет в км/ч (81 км/ч)
	2 балл


4. Какую силу надо приложить, чтобы удержать под водой кусок пробкового дерева массой 80 г? Плотность дерева 240 кг/м3, плотность воды 1000 кг/м3.
Дано:                           СИ:                Решение:

m=80 г                     =0,08 кг

(1=240 кг/м3
(2=1000 кг/м3
F-?
	Сделан рисунок с изображением сил, приложенных к телу

Fа
Fтяж

F
	2 балл

	Из рисунка получено выражение для силы F=Fa-Fтяж


	2 балл

	Записано выражение для силы тяжести

Fтяж=mg
	1 балл

	Записано выражение для силы Архимеда, раскрыт объем тела через его массу и плотность
Fa=g((2(V= g((2(m/(1
	2 балл

	Получено выражение для F. Рассчитан результат

F= m g(((2/(1-1)

F=2,53Н
	3 балла


5. Экспериментальная задача: определить плотность металлического тела.

Оборудование: тело, мензурка с водой, динамометр.

	Определен вес тела с помощью динамометра* (Р)
*Допускается вариант определения силы тяжести
	2 балл

	Рассчитана масса тела
m=P/g
	2 балл

	Определен объем тела с помощью мензурки (V)
	2 балл

	Рассчитана плотность тела (=m/V
	2 балл

	Соблюдены единицы измерения величин
	2 балл


Максимальное количество баллов –50
